## КЮНЕР-СУТУГИНА В. А. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

КЮНЕР-СУТУГИНА Евгения Болеславовна, родилась в 1860-х (из дворян). Получила высшее музыкальное образование, пианистка, участвовала в концертах. Вышла замуж за Александра Петровича Кюнер-Сутугина, профессора, статского советника<sup>1</sup>, в семье — дочь Вера, с 1908 — в разводе с мужем. В 1920-х — проживала в Ленинграде, давала частные уроки музыки. В мае 1935 — выслана с дочерью в Куйбышев на 5 лет (-15).

КЮНЕР-СУТУГИНА́ Вера Александровна, родилась в 1892 (отец, Кюнер-Сутугин Александр Петрович, дворянин, профессор; мать Кюнер-Сутугина Евгения Болеславовна)². Окончила гимназию, с 1914 — служила в издательстве. В 1918 — проживала с родителями в Ленинграде, работала в издательстве Максима Горького, с 1923 — в государственном издательства в Госиздате», освобождена с ограничением проживания на 3 года (-2). Поселилась в Данилове, 30 сентября 1932 — по ходатайству юридического отдела Помполита дело было пересмотрено, освобождена от наказания, вернулась в Ленинград. В мае 1935 — выслана с матерью в Куйбышев на 5 лет.

<9 мая 1936>

## «Многоуважаемая Екатерина Павловна,

разрешите обратиться к Вам с просьбой направить прилагаемое заявление в Особое совещание НКВД и посодействовать разрешению мне съездить в отпуск к моему отцу в Ленинград. Отец мой, будучи уже совсем дряхлым, со времени моего внезапного отъезда в 35 г<оду> стал себя чувствовать все слабее, и его возраст не дает мне надежды увидеть его, если я еще долго пробуду в ссылке.

Кроме этой просьбы, если разрешите, я обращусь к Вам еще с двумя: Из прилагаемой при сем копии посланного мною заявления на имя тов<арища> Леплевского, Вы узнаете все печальное и обидно незаслуженное положение моих дел, узнаете о моих дважды незаслуженных высылках.

Не стану Вам говорить, как тяжело эти последние годы мною переживались, и как все это отразилось на моем физическом и психическом здоровье. Мне кажется, что это станет каждому понятно, если он увидит и поймет, что применяемые ко мне "меры воздействия" незаслуженны и несправедливы.

Скажу только, что сейчас, когда перед первым Мая было освобождено такое большое количество ленинградцев, то и у меня зародилась надежда, что и второй раз справедливость будет восстановлена, и я буду вновь реабилитирована и возвращена домой. Но, очевидно, я не попала в список возвращаемых и сижу здесь по-прежнему со старой матерью и не имею возможности увидеть любимого отца.

В связи с освобождением ленинградцев и слухами, что не будут освобождаться те лица, которые были под судом (выслана была в 31 г<оду> в Данилов постановлением Коллегии ГПУ) и нужно ли мне снимать с себя судимость и "статью" (и если да — то кому нужно писать об этом, кого просить и <нрзб.> о чем). Или может быть "судимость" с меня снята, — ибо говорят, что после трех лет она считается снятой? Я была

<sup>2</sup> Алфавитный указатель жителей Петрограда на 1917 год. Петербургский генеалогический портал, 2005. Издательство ВИРД, 2005.

<sup>&</sup>lt;sup>1</sup> Алфавитный указатель жителей Петрограда на 1917 год. Петербургский генеалогический портал, 2005. Издательство ВИРД, 2005.

освобождена по пересмотру дела в 1932 г<*оду*> 30 сентября и считала, что дело все о вредительством в ГИЗе было по пересмотре признанно неправильным, и тем самым я реабилитирована.

Вторая просьба — сообщить мне адрес А. М. Горького, с которым я работала с 1918 по 21 г<od> в издательстве, и которому мне хотелось бы изложить мой несчастливый "curriculut vitae". Может быть, он сможет чтонибудь мне посоветовать и как-нибудь освободить меня от того недоверия и подозрений, которые почему-то тяготеют надо мною<sup>3</sup>.

А между тем, кроме дворянского происхождения, никакой вины за собой не знаю и не признаю. Мне сейчас 44 года и с 1914 г<0да> я беспрерывно работаю и живу исключительно на свой трудовой заработок, который далеко не обеспечивает моего материального положения, так как на него же я содержу старую мать. А после слов т<0 варища> Сталина — мое происхождение не должно считаться виной, и я действительно чувствую себя невинно осужденной.

Очень прошу Вас, Екатерина Павловна, не отказать мне в моей просьбе и буду ждать с благодарностью Вашего ответа, того или иного и особенно о возможности повидать отца.

9-V-36 r<0∂a>.

г<ород> Куйбышев-Краевой. ж<*елезно*>д<*орожный*> поселок, Столбовая ул<*ица*>, д<*ом*> 75, Вера Александровна СУТУГИНА-КЮНЕР<sup>4</sup> <*подпись*>»<sup>5</sup>.

В 1936-1937 — Вера Александровна Кюнер-Сутугина с матерью находились там же<sup>6</sup>.

<sup>&</sup>lt;sup>3 \*)</sup> и не разрешите ли Вы его переслать через Вас.

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> По всем другим делам в фонде P-8409 записывала себя как Кюнер-Сутугина.

<sup>&</sup>lt;sup>5</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1528. С. 78. Машинопись, подпись — автограф.

<sup>&</sup>lt;sup>6</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 1557. С. 259; Д. 1559. С. 169; Д. 1606. С. 18, 20-28.